

ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak
a laptulajdonosnak kül-
dendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyitór sor 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.

A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és nyomdájában
és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Előfizetési felhívás

„BÁCSKA”

XX. évfolyamára.

Előfizetési feltételek:

**Helyben házhoz hordva vagy vidékre
postán küldve:**

Egész évre . . . 6 frt.
Fél évre . . . 3 frt.
Negyed évre . . . 1 frt 50 kr.

Néptanítók számára:

Egész évre . . . 4 frt.
Fél évre . . . 2 frt.
Negyed évre . . . 1 frt.

Előfizetési pénzek **Bittermann Nándor**
és fia könyv- és nyomdájába küldendők.

A megye ünnepe.

Zombor, 1897. október 5-én.

Ünnepet, nagy ünnepet ült ma vármegyénk törvényhatósági bizottsága. A ma megtartott közgyűlésen ritka nagy számban gyűltek egybe a bizottsági tagok s határtalan lelkesedéssel tettek tanúságot a trón, a király iránti hűségükről, törhetlen alattvalói tiszteletükről.

És bizonyították, mennyi szeretettel, milyen tisztelettel adóznak azon férfiu iránt, a ki a vármegye első tisztviselőjeként hervadhatlan munkásságot fejt ki.

Hódolat a királynak.

Napirend előtt dr. Vojnits István főispán a következő lelkes szavakat intézte a közgyűléshez:

„Mielőtt a napirendre áttérnénk, nem mulaszthatom el becses tudomásukra juttatni azt a nagyfontosságú ténnyt, hogy a legutóbbi napokban a legnagyobb örömmel és lelkesedéssel eltelve vetítük tudomást legkegyelmesebben uralkodó Felségünk Urunk és Királyunk, I. Ferenc József Felségének folyó évi szeptember hó 25-én kelt legfelsőbb leiratával arról, hogy udvartartása költségére történelmünk 10 kimagasló alakjának megörökítése céljából szobrok emelését legkegyelmesebben elrendelni méltóztatott.

Eme vármegye közönsége és lakossága mindenba a legnagyobb hűség és alattvalói hódolattal viseltetett felkent királyunk legmagasabb személye és az uralkodó ház tagjai iránt; eme kegyelmi ténykedés által érzelmeink nemcsak hatványozódtak, de az igaz alattvalói hálát

ébresztette fel keblünkben; ezektől áthatva, méltóztatassanak nekem megengedni azt, hogy valamennyitünk érzelmeit tolmácsolva, a tekintetes törvényhatósági bizottsághoz a következő javaslatot tegyem:

Méltóztatassék hozzájárulni ahhoz, miszerint kimondassék, hogy egyrészt Ő csász. és apostoli kir. Felségének eme szeptember hó 25-éről keltezett legmagasabb leirata szó szerinti jegyzőkönyvbe vétessék és megörökíttessék, másrészt pedig hogy a törvényhatósági bizottság az Ő csász. és királyi felsége iránt mélyen érzett háláját és odaadó hűségét megfelelő hódoló feliratban tolmácsolja és a miniszterelnök urat kérje fel annak a magas trón számolyához való juttatására.

Hangoztassuk egy szívvel, egy lélekkel, hogy „*Óljen a király!*”.

Leirhatatlan az a lelkesedés, a mit dr. Vojnits István főispánunk lelkes, gyujtó szavai előidéztek. A főispán, midőn az indítványának megtételéhez ért, felállott; vele együtt felállottak az összes jelen voltak, s percekig tartott a lelkes, falat rengető éljenzés, a mely után a főispán általános éljenzés és helyeslés között határozatképp kimondotta, hogy

„egyhangulag és közlekedéssel elhatározottat, hogy Ő Császári és Apostoli Királyi Felségéhez megfelelő alakban hódoló felirat terjesztessék fel és a miniszterelnök ur kéressék fel, hogy azt a magas trón számolya elé juttassa.”

Az alispán ünnepeltetése.

A most leirt felejthetetlen lelkes jelenet után a törvényhatósági bizottság a népszerű és köztiszteletben álló Karácson Gyula alispánt részesítette fényes ovációban.

Ófelsége a király — mint tudjuk — Karácson Gyula alispánt a közpályán szerzett érdemeinek elismeréséül a III. oszt. vaskoronarenddel tüntette ki. A rendjelet dr. Vojnits István főispán ma tüzte az érdemes alispán mellére.

Az ünnepélyes aktus alkalmából dr. Vojnits István a következő nagy hatást és élénk visszhangot keltett szavakat intézte a közgyűléshez, illetve az alispánhoz:

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Mielőtt a napirendre térnék, még egy kedves és egy hiszem nemcsak reánk, de az egész vármegyére kiterjedő örömdetést eseményt kell bejelentenem.

Közül 30 éve annak, hogy közöttünk egy férfiu működik, ki zsenge ifjúságától kezdve lelkiismerettel, önzetlennel iparkodott e vármegye érdekeit szolgálni és előmozdítani. Azon órától kezdve, hogy a vármegye közönségének bizalma folytán itt e vármegyénél állást foglalt el, az egész vármegye rokonszenve kísérte lépéit és ügybuzgó tenykedése mindenütt elérte a kívánt

sikert. Ezen ténykedése volt oka annak, hogy fokról-fokra előlépve, 1895. október 8-án közlekedéssel az alispáni állásra emeltetett.

Eme ténykedése a magas kormány előterjesztése folytán a legmagasabb trón tudomására jutván, szeretett alispánunk igaz érdemei kitüntetésére a vaskoronarend lovag keresztjét kapta.

Ugy hiszem, jobb, méltóbb helyet eme kitüntetés átadására nem találhattam volna, mint azon termet, hol első naptól fogva a mai napig egy cél lebegett szemem előtt, hogy ezen vármegyének érdekeit igazságosan és eredményesen szolgálja!

Üdvözlöm a tek. alispán urat és midőn eme kitüntetés átadnám, úgy hiszem, a tek. törvényhatósági bizottság minden egyes tagjának, hő óhaját fejezem ki, amidőn kívánom, hogy eme kitüntetés hosszú ideig és mindenkor a haza, a trón és a vármegye érdekei előmozdítására, fejlesztésére viselhesse!

Az igaz öröm érzete hatotta át minden egyes jelen volt bizottsági tagnak szívét-lelkét, hogy a megye érdemes első tisztviselője im méltó elismerésben részesült. Zugó éljenzés kísérte a főispán szavait!

A lelkes éljenzés csillapultával Karácson Gyula alispán emelkedett fel s a következő beszéddel köszönte meg a szívélyes ovációt:

Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Azt hiszem, igen természetesnek fogják találni, ha éltém e jelentős pillanatában mély meghatottság fogja el egész valómat, melynek hatása alatt talán nem fogom tudni érzelmeimet oly szabatosággal kifejezni, mint azt önök megkövetelhetik. Midőn ezért szíves elnézésüket kérem, engedje meg a tek. törvényhatósági bizottság, hogy rövid visszpillantást vehessek multamra, nem azért mintha előtérbe kívánám magam helyezni, hanem, hogy rámutassak arra a jóindulatra, a melylyel a tekintetes törvényhatósági bizottság egész szolgálatomon át elhalmozni kegyes volt.

Azt hiszem, hogy egész multam a munkának volt szentelve. Már a 68-ik év mint tiszteletbeli esküdtet a vármegye szolgálatában talált, a következő évben a törvényhatósági bizottság már aktívált, fokról-fokra emelkedtem, 78-ban a vármegye főjegyzőjévé, 95-ben, mint ömeltósága a főispán ur szíves volt említeni, a tekintetes törvényhatósági bizottság osztatlan bizalma folytán e vármegye alispáni székébe emeltettem. E hosszú, majdnem 3 évtizedre terjedő szolgálatom alatt mindenkor legjobb tehetségem szerint iparkodtam a rám ruházott bizalomnak lelkiismeretesen megfelelni. Eme bizalomból merítettem az erőt a közigazgatás érdekében teljesített zajtalan munkásságomboz.

Valóban, ha valaha, úgy a jelen percben látom, hogy eme legfelsőbb kitüntetés is egyedül a tekintetes törvényhatósági bizottság soha meg nem hálalható bizalmának, tisztársaim odaadó támogatásának és azon közszereplésben álló férfiu igazságosságának köszönhetem, ki

A „BÁCSKA” tárcája.

Távolban.

Most tudom csak mi a bánat
Az emésztő fájdalom,
A mióta válnom kellett
Közelembbe, jobboldal mellett
Ot sohasem láthatom.

Rám mosolyg bár angyalarca,
Büvös szeme szüntelen.
De mi haszna, hogy ha ajkát
Ajkaim nem csókolhatják
Tán más . . . s nem én ölelem.

Más ölelné? . . . ő nem hiszem,
Más csókolná? . . . nem lehet
Hisz fogadta bíbor ajka:
Hő szerelmét hőn megtartja
Mást helyettem nem szeret.

Mégis mégis úgy rettegek
Hátha-bátha elfeledett
Más csókolja s öleli . . .
Enyhe szelő s kis madárka
Szálljatok el ő hozzája
S mondjátok meg ő neki:

Ha szerelmét szeplőtlenül
Megőrizte s még szeret . . .
Legyen erős, hisz maholnap
Viszont látom őt újlag.
. . . Följárom szerelmemet
S vele egész életemet.

Szendrői József.

MÁDIKA SIKKASZTOTT.

Édes szerkesztő ur!

Alig, hogy reggel a szememet felnyitottam, ön jutott eszembe, hogy mégis csak illenék elmondanom, hogyan töltöttem napjaimat a fővárosban, mert, ha esetleg megtudja, hogy a papával Budapesten időztem, még aprehendálni fog a halgatásomért, pedig minden könyvebb, mint halgatni. Ehez én nem értek, különösen mióta megígérte, hogy mindig türelmesen meghallgat és a hallottakat elküldi a nyomdába s másnap már mindenki tudja, hogy mit mivel a Mádika. En megtartom az ígéretemet. Elmondok mindent, de bele tegye ám kérem az újságba. Tehát ime:

Egy hét előtt a papuska ünnepélyesen a térdeire ültetett (mert még mindig szokta) s ezt kérdezte:
— Volna-e kedved kis leányom velem Pestre jönni?

— Papuskám, aranyos papuskám, — kiáltottam elragadtatva, — hogyné lenne, nagyon is van, oh kérék szépen, vigyél el igazán, ne csak mindig úgy ígérve.

A papuska nyilván e kis szemrehányásra megszégyellte magát, lágy szíve csaknem elolvadt a kéresemre, úgy, hogy másnap már a keleti express Budapestre szállított bennünket.

Higye el édes szerkesztő ur, még a füttyenése is szebben szólt annak a vonatnak, mely a Mádikát Pestre vitte. Az egész világ örömben uzsolt. Őrült a papa, hogy a kívánságom teljesítette, örültem én, hogy egyedül maradhatott, még a szerkesztő bácsi is örült volna, csakhogy nem tudta, hogy minek örüljön.

Midőn a komfortáblai „Pannonia” szálloda előtt megállott, legalább is hercegnőnek képzeltem magam, olyan sok frakkos, fehérvyakkendős úrak siettek szolgálatunkra.

Az egyik lesegítette a papát, a másik az utazó bőröndünket kapta le a kocsirol, végre a legkellemesebb külsejű frakkos ur az én segítségemre sietett. Könnyű

tánc lépésekkel lejttem be a szállodába, a hol a „Lift” felszállított bennünket a harmadik emeletre, nem azért, hogy olcsóbb, hanem jobb a levegő, meg tudja bácsi, hogy a papa mindig felfelé szokott törekedni.

Itt volt ám csak szép, különösen az én szobám volt izlésesen berendezve. Volt benne, nagy-nagy tükör, meg még egy kisebb, az ablakon függött pedig a legkisebb, egyik szebben mutatott, mint a másik. Hát még a kilátás. Előttem a zajos kerepesi út, balra tekintve a budai hegyek, az aszfalton pedig a nézeti tragikák és szép csalóányok sietnek papirtekeresükkel, hogy el ne kessenek a próbáról.

Láttam mindent, a mi szép. Először is a papuska a muzeumba vitt, ott megnéztük a régiségeket, de azt már nem mondhatom, hogy ezek nagyon tetszettek, én inkább az újdonságokat szeretem. Azután elvezetett a papuska az állatkertbe, ez már nagyon kedves volt, különösen a majmok, kik között egy tucait sóskiflit kiosztottam. Jaj, de kedvesek is voltak. Legjobban haragudtam az elefántra, a ki a kalapomat lelökte az ormányával a fejemről, úgy, hogy a rózsák rajta mind sárosak lettek.

Este megnéztük a vigszinbázban a „Trilbyt”, mi miatt egész éjjel nem tudtam aludni, úgy féltem „Sven-galitol”. Brr, de csunya is volt.

Legboldogabban éreztem magam odahaza a hotelben, midőn a „Jean” szolgált ki bennünket. Igen csinos fiu volt, mondhatnám, nagyon is szép, már úgy megszókták őt a szemeim, hogy szinte hiányzott, ha nem láttam, de észre is vette, mert ő is nagy figyelmet tanúsított irántam.

Egy napon bekopogtatott a szobámon s a legnagyobb gráciával átnyújtotta a „Fliegende Blätter”-t, hogy ne unatkozzam, míg a papa haza jön, ki protekcióért szaladgált a minisztériumba, de ezt csak diszkrecióra mondom a bácsinak.

Én igen kedvesen fogadtam a lapot s társalgásba

kegyes volt 30 évi munkásságomra a magas kormány figyelmét felhívni.

Midőn tehát uram és királyom fejedelmi kegyének látható jelével itt állok és az alattvalói hűségétől áthatott érzelmeim vesznek erőt rajtam, egyuttal önöknek is forró köszönetet mondok. De a hála érzelmeivel keresem fel azt a férfit, a ki a főispáni széken osztatlan tárgya a közbizalomnak és a közszeretnek! Végül köszönetet mondok a tekintetes törvényhatósági bizottságnak azon állandó bizalomért, a melyben engem mindenkor részesítettek; köszönetet mondok tisztársaimnak, kik odaadó munkássággal támogattak és végül arra kérem valamennyiüket, hogy továbbra is kegyeskedjenek jóakarataimban megmaradni: én a magam részéről ígérem, hogy mindenkor azon leszek, hogy ezeket megfizető jókarakterűket és kitüntető bizalmukat egész teljében kiérdemljem. Végül nem mulasztom el köszönetet mondani azon törvényhatósági bizottsági tag uraknak és a társ-törvényhatóságok képviselőinek, a kik eme közgyűlést megjelenésükkel szerencséseltették; — kérem, hogy eddig tapasztalt bizalmukban továbbra is részesíteni kegyeskedjenek.

A beszéd elhangzása után az alispánt újra lelkesen megjelénzték.

Ezután áttért a közgyűlés a napirendre.

Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága ma d. e. 9 órákor dr. Vojnits István főispán elnökle alatt összeült, hogy megtartsa ez évi III. rendes közgyűlését.

A közgyűlést holnap d. e. 9 órákor folytatják. Részletes tudósítást jövő számunkban közlünk, ez alkalommal egyes kiemelkedőbb mozzanatok leírására szorítokunk.

Ritka nagy számban gyűltek össze a bizottsági tagok s rendkívüli nagy lelkesedéssel tárgyalták dr. Vojnits István főispán az Ofelségéhez intézendő hódoló feliratra vonatkozó indítványát. Zajos ovációval ünnepelték Karácson Gyula alispánt, akinek ezen a közgyűlésen nyújtotta át a főispán a vaskoronarendet.

A közgyűlésen jelen volt Gromon Dezső v. b. t. t., államtitkár és Bedő Albert, nyug. államtitkár is. Részt vett Zombor város törvényhatósága is küldöttségével.

Gromon Dezsőt a közgyűlés lelkes ovációban részesítette; szünni nem akaró éljenzéssel határozta el a főispán indítványára, hogy Gromon Dezsőnek és Bedő Albertnek köszönet szavazzassék a vármegye ügyei iránt mindenkor tanúsított jóindulatukért és a mai szíves megjelenésükért.

Id. Mihályi János árvászeki elnöknek és Bieliczy Gyula főpénztárnoknak nyugdíjaztatásuk iránt beadott kérvényeiket a mai közgyűlés tárgyalta.

Mindkét buzgó, érdemes főtisztviselő nyugdíjaztatott. Latinovits Géza indítványára nyugdíjaztatásuk alkalmából a közgyűlés egyhangu helyesléssel köszönetet szavazott nekik a vármegyénél eltöltött hosszú és buzgó működésükért. Id. Mihályi János meleg hangú szavakban köszönte meg a közgyűlés kitüntető szívélyességét.

A közgyűlés több üresedésben volt és illetve újonnan rendszeresített állást töltött be választás útján. Megválasztattak:

a dr. Horváth Ákos leköszönése folytán megüresült I. alügyészi állásra egyhangulag dr. Csarnus Pál, eddigi II. alügyész,

elegyedtem Jeannal. Olyan szellemes gyerek volt, hogy nem is gondolja s én igen jól érzem magam.

Egyszer azonban letérdelt előttem s bevallotta, hogy én nagyon tetszem neki. Roppant megijedtem s könyörögni kezdtem neki, hogy keljen fel, mert félek, hogy a papuska betoppan. De ő nem volt ám olyan ijedős, mentül jobban remegtem, annál szebbeket mondott, míg én sirni kezdtem s erre jobbnak látta eltávozni. Mikor kiment, végtelentl sajnáltam, hogy olyan hideg voltam iránta, hisz nekem is nagyon tetszett. Csak hogy ez mégis messzalliance lett volna — nemde szerkesztő ur ilyesmire nem szabad gondolnom.

Midőn a papuska hazajött, igen rossz kedvű volt, bizonyosan nem ígérték meg neki valamit s rögtön az utazáshoz készültünk.

Ekkor következett a legnehezebb pillanat, t. i. a papuska az én kezembe adta a borraivalókat, hogy a személyzetnek kioszssam.

A Jean részére, a ki legtöbbet foglalkozott velünk, egy ezüst forintot adott.

Ez igen rosszul esett. Csak nem adhatok alamizsnát annak, a kinek tetszem s a ki nekem szerelmet vallott. Gondolkoztam sokáig, még az őrző anyagalkamat is segítségül hívtam, hogy mitevő legyek.

Támadt ottan egy igen jó gondolatom. Midőn a többi a borraivalókat megkapta, odaléptem a Jeanhoz s a kezemet nyújtottam neki e szavakkal:

— Isten vele, én már elmegyek, a forintot pedig a zsebbe dugtam, azonban a papának egy szót sem mertem szólni, de nem is tudtam volna, egy szorongatta valami a szívemet. Lássá edes bácsi, ilyen vagyok én, nem mertem a Jeant a borraivalóval megsérteni, a forint pedig, a mit eltalajdonítottam, olyan lelkifurdalásokat okozott, hogy már nem bírtam elviselni s tegnap a „Tantner“ féle cukrázdában elfagyaltottam. De kérem, ne mondja meg a papának, mert úgy sem hinné el.

Mádika.

az ekként megüresedett II. alügyészi állásra dr. Matzitz Pál, Zombor városi tanácsnok,

a dr. Frank Mihálynak főispáni titkárrá történt kinevezetése folytán megüresült aljegyzői állásra Blumenhal Károly, eddigi megyei utolsó aljegyző,

az így megüresült aljegyzői állásra Kleiner Lajos palánkai szolgabíró,

ezen szolgabírói állásra Lichtneckert József, tb. szolgabíró,

az újonnan rendszeresített szolgabírói állásra a főispán által a zombori szolgabírosághoz történt beosztással Mentély Sándor közíg. gyakornok.

Az üresedésben volt közigazgatási bizottsági tagsági állásra névszerinti szavazással egyhangulag dr. Molnár Károly választott meg.

Dr. Vojnits István főispán értesítette a közgyűlést, hogy Latinovits Szaniszló közíg. gyakornokot tb. szolgabíróvá nevezte ki.

A közgyűlést dr. Vojnits István főispán d. e. fél 12 órákor rekesztette be. Holnap d. e. 9 órákor folytatják.

Bácsmege a kulturáért.

Vármegyénk a jövő évben újjászervezésének kétszáz éves jubileumát fogja megülni, illő tehát, hogy ez az évforduló már előzetesen is bővebb és behatóbb discussio tárgyát képezze. Ugy értesülünk, hogy ebben a dologban a vármegye törvényhatósága körében szélesebb arányú mozgalmal indult meg, a mely azt tervezi, hogy ezen jubileum a vármegye nagyságához és történelmi múltjához egyaránt méltó legyen. A jubileumi ünnepségek mellett természetesen a fő az, hogy a megye miféle maradandó becsü alkotással tegyen tanubizonyosságot multja iránt való kegyeletéről és a kultúra iránt való érzékéről. E tekintetben már nem követheti vármegyénk a régi szablon, nem festhet képet és nem írhat monográfiát. Itt már valami nagyobb és kulturális kitarításában intenzívebb dolgot kell létrehozni, az minden körben általános meggyőződés.

Ugy halljuk, hogy előkelő körünkben e tekintetben is van már életrevaló és kivételre méltó terv, a mi abból áll, hogy a megye közönsége a vármegye törvényhatóságának kétszáz éves fennállása alkalmából egy u. n. kulturpalotát emeljen Zomborban. Ilyen palotát emelt nem rég Szeged városa is.

Ez a terv természetesen legelfogadhatóbb és leginkább felkarolásra méltó. Ez a palota, mely homlokzatán aranyos betűkkel „Bácsmege a kulturáért“ feliratot viselné, helyiségeiben magában foglalná az alakítandó megyei könyvtárt és muzeumot, a gazdasági egyesületet, a történelmi társulatot, a tanító-egyletet, továbbá a megyében már eddig is létező avagy ezentul alakulandó társadalmi és kulturális egyesületeket.

Reméljük, hogy a létesítendő kulturpalota eszméjét a megye minden művelt fia örömmel üdvözlí s hogy az a megye közönségének áldozatkészségéből meg is fog valósulni. Mi részünkről hírlapirói kötelességet teljesítünk, midőn ígérjük, hogy e tárgyra még annak idején vissza fogunk térni, addig pedig szívesen nyitunk tért a nyilvános eszmecserének.

Elfogott váltóhamisító.

Zombor, 1897. október 2.

Zombor városát napok óta izgatottságban tartotta egy szinte bibetetlennek látszó hír. Kétkedve adta tovább egyik a másiknak, míg végre a börtön bilincseinek csörrenése tausságot tett a hír valóságáról. Nem kevesebbről van szó, mint arról, hogy egy eddig becsületesnek vélt uriember évek óta rendszeresen üzte a váltóhamisítást, lejáratok mindíg megújítva a hamis váltókat. Horribilis összeggel, 23000 forinttal csalta meg a benne bizókat.

Nemcsak nálunk, de az egész ország bűnkronikájában páratlan eset, hogy valaki négy éven keresztül folyton üzhesse a váltóhamisítást ugyanazon nevekkel és ugyanazon pénzintézeteknél.

Az eset részletei a következők:

Nickl János, Bács-Bodrogh vármegyének segédlevéltárnoka volt. Három év előtt ment nyugdíjba, öreg korára való tekintetből. Teljesen ősz, magas ember. Általában tisztességes, becsületes embernek ismerték, csak azt tudták róla, hogy sok adóssága van, de nem tilt fel; van ugyanis neki Zomborban egy 7—8000 forintot érő háza s több év előtt Szlavóniában vett egy 160 holdas birtokot. A birtokvétel megmagyarázta a sok adósság eredetét.

Nyugdíjaztatása után teljesen a gazdálkodásnak élt; sokat utazott le Szlavóniába, de visszatértekor mindig panaszkodott, hogy nem jól megy a gazdaság; a termés sohasem kielégítő. Különös passziói nem voltak; csendesen élt felesége és négy gyermeke körében.

Pár nap előtt suttogni kezdtek a városban, hogy a Nickl nem tiszta ember; ügyei nagyon rendezetlenek s egyik-másik már olyasfélélt is mondott, hogy a váltóinak legnagyobb része hamis. Ugy is volt.

Tegnapelőtt vált valóra a hír. Nickl János önmaga jelentkezett az ügyészségnél s mikor a vizsgálóbíró kihallgatta, részletesen beszámolt felismerő. Természetesen azonnal letartóztaták.

A letartóztatás előtti napon Nickl vigan volt; nagyobb szerű vacsorát készített s azt mondta család-jának, hogy reggel hosszabb időre Szlavóniába utazik. Reggel el is ment hazulról, de nem Szlavóniába. Betért

egy könyvkereskedésbe, vett egy levélpapírt és borítékot; a levél megírása után egyenesen a vármegye palotában levő kir. ügyészséghez ment s ott jelentkezett Mayer Károly kir. alügyésznél.

Hetteszheim Henrik vizsgálóbíró a letartóztatás előtt kihallgatta. Nickl János részletes vallomást tett.

Vallomása szerint 1893. évben kezdte a váltóhamisítást s azóta zavartalanul folytatta. Összesen negyvenegy (41) hamisított váltója van forgalomban 23000 forint értékben. A váltókat lejáratok rendszeresen prolongálta; fizette a kamatokat, sőt — ha kellett — törlesztett is bizonyos % -ot. Sohasem csipték rajta s a váltók valódiságában nem kételkedtek. Most azért jelentkezett s azért nem folytatta tovább üzlelmét, mert egy pár hamis váltóját megóvatolták. Nem bírta már a kamatokat fizetni. Jelentkezik tehát, hogy ne keressék s hogy ne fogják esetleg nyilvános helyen el. Részletesen előadta azt is, hogy kiknek a neveit hamisította a váltókon. E szerint Zomborból csak egy-két ember nevéet használta fel; legtöbbször vannak Gakova községből érdekelve gazdag paraszt lírtokosok.

Arra a kérdésre, hogy miért bocsájtkozott ilyen bűnös üzelmekbe, azt felelte, hogy a birtokvásárlás vitte bele. 160 hold földet vett Szlavóniában, a gazdálkodás nem sikerült; a pénzükség vitte reá a bűnös utra; mindig jobban és jobban sülyedt le a bűn posványába, míg végre idáig jutott.

A családja még d. u. 6 órákor sem tudta, hogy a fentartójuk le van tartóztatva. Azt hitték, hogy Szlavóniába utazott. Képzelték, mennyire le volt sújtva a család a letartóztatás hírére.

Nickl János a zombori kir. ügyészség börtönében ül, a legszelesebb körű vizsgálatot indították meg ellene.

Ujdonságok.

Öfelsége névnapja. Tegnap ünnepelte meg a magyar nemzet a legalkotmányosabb királyának névnapját. Zomborban d. e. ünnepélyes isteni tisztelet volt a róm. kath. és a gör. kel. templomokban. A róm. kath. templomban Fejér Gyula apát-plebános pontifikált fényes segédlettel, a gör. kel. templomban pedig Kupuszárevits Lyubomir, gör. kel. esperes. Az isteni tiszteleteken megjelentek az összes zombori hatóságok, hivatalok, egyesületek és testületek dr. Vojnits István főispán, Karácson Gyula alispán, Schlagetter Gyula polgármester stb. vezeteése alatt. Az iskolákban az előadások színterület. A középületek és igen sok magánépület is fel volt lobogóva.

Személyi hír. Gromon Dezső v. b. t. t., államtitkár és Bedő Albert, ny. államtitkár hétfőn este városunkba érkeztek s dr. Vojnits István főispán vendégszerető házában szálltak meg. Hétfőn részt vettek az alispán által tiszteletükre adott vacsorán. Ma jelen voltak a megye közgyűlésén és az alispán tiszteletére rendezett banketten. Zomboból visszautaznak a fővárosba.

Vacsora az alispánnál. Karácson Gyula alispán hétfőn este nagyszabású vacsorát adott Gromon Dezső v. b. t. t., államtitkár és Bedő Albert ny. államtitkár tiszteletére. A most említett vendégeken kívül dr. Vojnits István főispán s városunk és megyénk más előkelőségei voltak hivatalosak. Az illusztris társaságot a páratlan kedvességű háziasszony és házigazda szívélyes vendégszeretete a legkedélyesebb hangulatban a késő éjféli órákig együtt tartotta.

Tisztelgés Gromon Dezsőnél. Valahányszor Gromon Dezső, v. b. t. t., államtitkár városunkat látogatásával megtiszteli, a megye közönsége a közgyűlési teremben — ha épen közgyűlés van — tüntető ovációban részesíti, a megye tisztikara pedig siet tisztelegni nála s hódolatát, őszinte tiszteletét bemutatni. Így történt ez ma is, a midőn Gromon Dezsőt ismét itt tisztelhetjük körünkben. A közgyűlés ovációjáról más helyen emlékezünk meg. A megyei tisztikar ismét megragadta az alkalmat s a közgyűlés után Karácson Gyula alispán vezeteése alatt tisztelegte Gromon Dezsőnél. Karácson Gyula üdvözöl beszédére válaszolva, Gromon meleg hangú beszédében köszönte meg a tisztviselők figyelmét. Hangsúlyozta, hogy milyen szeretettel, milyen őszinte, igaz érzéssel viseltek Bácsmege, mint szülő-megyéje iránt. Mindíg örömmel jön el, most kettős öröm vezette közénk, mert eljött az alispán tiszteletére, hogy rendjellel történt kitüntetésének ünnepén jelen legyen. A tisztikar lelkesen megjelénzte Gromon Dezsőt, a ki az alispánnal s többekkel kezét szorított és pár barátságos szót váltott.

Bankett az alispán tiszteletére. Ma d. u. 1 órákor a „Vadászkürt“ emeleti termeiben Karácson Gyula alispán tiszteletére a vaskorona-renddel történt kitüntetés alkalmából fényes diszebél volt. Az ebéden részt vett a városunkban időző Gromon Dezső v. b. t. t., államtitkár, Bedő Albert ny. államtitkár; részt vettek továbbá városunk és megyénk előkelőségei és az alispánnak nagy számu tisztelői a vidékről úgy, mint városunkból. A részt vevők száma meghaladta a 350-et. A bankettől jövő számunkban számolunk be részletesen.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter dr. Czédly Károly jogtudort a bajai kir. járásbírosághoz aljegyzővé nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Valentin Arthur bajai joggyakornokot a hódásági kir. járásbírosághoz aljegyzővé nevezte ki.

Eljegyzés. Dr. Nagy Géza, magy. kir. honvéd-ezredorvos eljegyezte Falcione Jolán kisasszonyt, dr. Falcione Nándor, városi virilista leányát.

Idegenek Zomborban. Ritkán van annyi idegen együtt Zomborban, mint ma. A vármegye minden részéből összesereglettek a megye törvényhatósági bizottságának tagjai, hogy jelen legyenek Karácson Gyula alispánnak ünnepeltetésén. A közgyűlés után a vidékiek is mindnyájan részt vettek a banketten.

Rendkívüli közgyűlés. Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága folyó évi október hó 6-án délelőtt 11^{1/2} órákor rendkívüli közgyűlést tart, melynek egyetlen tárgya a polgármester előterjesztése Ö császári és apostoli királyi Felségének a folyó évi szeptember hó 25-én kelt legfelsőbb kézirata alkalmából — mely szerint a mult idők kiválóbb történelmi alakjainak emlékeit szobrokban rendelte megörökíteni — hódoló felirat felterjesztése iránt.

Hymen. Dr. Pinter József nagy-kikindai kir. albiró mult hó 29-én vezette Baján ottani elé Scherer Katalin kisasszonyt, Scherer Antal oltári tekintélyes nagyiparosnak leányát.

Hivatalos
Matkovits Bel
szabadságon
Kanizsa község
rendszeres hiv
főltöt meglege

Uj ügy
Ujvidéken ügy

Névma
„Szabadkai kö
tulajdonosa sa
miniszteri enge

Legtöb
1898. évre.

Péter 232149

*Széchenyi Józ

Lallosevics Jak

frt, *Poeskay

139677 frt, *

Falcione Nánd

frt, *Bikár Sim

107780 frt, *

Lajos 102440

hoffer Róbert

*dr. Gräber L

87506 frt, Van

80861 frt, *d

78698 frt, Józ

oly 73878 frt

Mihályi Istvá

Husveth Istvá

frt, *dr. Pavlo

frt, Georgievit

616-- frt, *M

57063 frt, *K

György 54824

János 53464 fr

52024 frt, Seb

50470 frt, M

49346 frt, L

Miklós 43392

45340 frt, b

Zakár 43858 f

Dávid 42721 f

Lajos 40060 f

József 37930

István 36539

Műes Jovan (N

adójuk oklevél

Pályáza

nél önkéntes e

f. évi október

deltetik. A jegy

segédkezni és a

szerint végezni

gató urhoz a te

elnyerő 3 havi

és csakis ezen

geztetni.

A város

szab. kir. város

tartott ülésében

és annak függő

városi nyugdíj

ván, az erre va

hó 4-től számító

főjegyző hivatal

ellene észrevétel

hoz címezve bet

Tűz. Zen

hold-utakban. Fe

A baragok ren

verte az egész

tető lobogó láng

nyomban kivon

oltáshoz s bár a

a tűzet sikerült

pokban nyílt me

de ebben szeren

füst sem húzód

ablakoknak kő

belegése folytán

mellől csapott f

Hadmen

tanácsa közbir

ság által 1897

kivétési lajstrom

S egymásután

október hó 6-til

a város adójegy

szemlere kitétel

hadmentességi

tárgyalt hadment

voltak, a lajstrom

azon hadmentess

lajstromban meg

éven első ízbe

a hadmentességi

követő 15 nap a

felebezhettek. A

ságnál nyújtandó

ellátva a közigaz

Megjegyeztetvén

fent idézett törvé

tekintethe véteti

Leányzó

nya, Szivaeski M

eltűnt a szülői há

sehol sem. Végre

Valami uton mód

gajdás ölelő karja

elől. Erre a híre

házához és követ

kozódott, hiába

menni, sem a leg

A szülők panasza

a leányinak haza

hívására Sasin sz

a leány azonban

nagyobb erőfeszít

még az nap vissz

a szülők átkozóda

Hivatalvizsgálatok a zentai járásban. Matkovits Béla szolgabíró, a zentai szolgabírói járás szabadságon időző főnökeknek ügybuzgó helyettese, O-Kaniza község adminisztratív és pénzügyi ügykezelésében rendszeres hivatalvizsgálatot tartott és ennek eredménye fölött meglegedését nyilvánította.

Uj ügyvéd Ujvidéken. Dr. Kovács Bódog Ujvidéken ügyvédi irodát nyitott.

Névmagyarosítás. Schlesinger Sándor a „Szabadkai Közlöny“ c. hetilap felelős szerkesztője és tulajdonosa saját, valamint gyermekeinek nevét belügyminiszteri engedéllyel Szabadosra változtatta.

Legtöbb adót fizetők névjegyzéke az 1898. évre. Dr. Krónits István 2474-78 frt, Fernbach Péter 2321-49 frt, *Koezár Zsigmond 1892-72 frt, *Széchenyi József 1733-66 frt, *Bikár Péter 1693-60 frt, Lallovecz Jakab 1667-54 frt, Falcione Lőrinc 1530-47 frt, *Pocskay Sándor 1429-10 frt, Hameder Károly 1396-77 frt, *dr. Konyovics Dávid 1288-80 frt, *dr. Falcione Nándor 1257-30 frt, Falcione Gusztáv 1252-87 frt, *Bikár Simon 1186-66 frt, *dr. Maximovics Miklós 1077-80 frt, Sztrilich Gyula 1037-42 frt, Blumenthal Lajos 1024-46 frt, Wuits A. Miklós 983-97 frt, *Heindl-hoffer Róbert 957-64 frt, Lippert Ferenc 944-44 frt, *dr. Gräber Lajos 882-86 frt, *dr. Czvetkovics Péter 875-06 frt, Vámosi Samu 820-99 frt, Koszanits Szilárd 808-61 frt, *dr. Zakó István 798-34 frt, *Aszt Nándor 786-98 frt, Jozich György 748-64 frt, *Szauerborn Károly 738-78 frt, Konyovits István 684-71 frt, Jakobsits Mihály 684-52 frt, Wagemann Simon 668-30 frt, id. Husveth István 655-83 frt, *Ambrozovits Gyula 653-76 frt, *dr. Pavlovits Simon 639-24 frt, *Fejér Gyula 634-94 frt, Georgievits Koszta 622-05 frt, Veszelszky Péter 616- frt, *Molnár István 574-88 frt, Tarczay Mór 570-63 frt, *Kozma Laszlo 557-66 frt, *dr. Nikolics György 548-24 frt, Bruck Adolf 541-87 frt, *dr. Wujits Janos 534-64 frt, *Szondy Mátás 528-44 frt, Frey Imre 520-24 frt, Schärer Samu 512-32 frt, Ambrozovits Béla 504-70 frt, Mikosi Imre 498-20 frt, *dr. Bikár Nenád 493-46 frt, Loógi József 490-77 frt, *Vukicsevits Gy. Miklós 453-92 frt. — Póttagok: *dr. Poppovits István 453-40 frt, br. Bibra Frigyes 452-82 frt, Sztojkovits Zakár 438-58 frt, Majeen Alajos 430-38 frt, Jankovits David 427-21 frt, Schüffer Károly 416-98 frt, Karnász Lajos 400-60 frt, Cservenka Lajos 391-01 frt, Meszinger József 379-30 frt, Nikolics István 370-26 frt, Dsinics István 365-39 frt, Miés Szima (Novákov) 360-77 frt, Miés Jovan (Novákov) 358-71 frt. (A csillaggal jelöltek adójuk oklevélük alapján kétszeresen számítattik).

Pályázat. A zombori I-ső önszegélyező-szövetkezetnél önkéntes leköszönés folytán megüresült jegyzői állásra f. évi október hó 15-iki záros határidővel pályázat birtokolt. A jegyző kötelessége a könyvelőnek mindenben segédkezni és az egyleti ügyeket az igazgató utasítása szerint végezni. Pályázati kérvények Tarczay Mór igazgató urhoz a fenti határidőig benyújtandók. Az állást elnyerő 3 havi próbaidőre fog egyelőre megválasztani és csakis ezen határidő letele után fog állásában vélegetetni.

A város jövő évi költségvetése. Zombor szab. kir. város állandó választmánya szeptember 30-án tartott ülésében az 1898. évi városi költségvetésirányzatot és annak függelékét képező közevési alap, valamint a városi nyugdíjalap 1898. évi költségvetését megállapítván, az erre vonatkozó javaslat kapcsán f. évi október hó 4-től számított 15 napon át Gyurisits György városi főjegyző hivatalos helyiségében közszemlére kitétetett és ellene észrevételek ugyanezen idő alatt a városi tanáchoz címezve betérjeszthetők.

Tűz. Zentán a múlt héten nagy tűz ütött ki a hold utcában. Bergel Adolf házának fedele gyulladt meg. A baranok rémes kongatása, lövöldözés, kiabálás fölverte az egész városrészt lakosságát és a hosszú zsindeletet lobogó lángja messze bevilágított az éjszakába. A nyomban kivonult tűzoltóság teljes erővel fogott az oltáshoz s bár a száraz tetőt megmenteni nem lehetett, a tüzet sikerült lokalizálni. Az égő házban csak a napokban nyílt meg Jávorszky Endre fűszerkereskedése, de ebben szerencsére semmi kár nem történt, sőt még füst sem buzdított be, mi a jól záródó ajtóknak és ablakoknak köszönhető. A tűz valószínűleg a kémény beégése folytán keletkezett, mivel a láng a kémény mellől csapott föl. A ház biztosítva volt.

Hadmentességi díj. Zombor szab. kir. város tanácsa közhírré teszi, hogy a m. kir. pénzügyigazgatóság által 1897. évre megállapított hadmentességi díj kivetési lajstrom az 1898. évi 44. t. e. 18. § a értelmében egymásután következő napon át vagyis 1897. évi október hó 6-tól 1897. évi október hó 13-ig bezárólag a város adóügyi osztályánál betekinthezés végett közszemlére kitétetik azon figyelmeztetéssel, hogy a) azon hadmentességi díjkötelesek, kik a kivetési lajstromban tárgyalt hadmentességi díjjal már a múlt évben megróva voltak, a lajstrom közzétételét követő 15 nap alatt; b) azon hadmentességi díjkötelesek pedig, kik a kivetési lajstromban megállapított hadmentességi díjjal a folyó évben első ízben rovatk meg, hadmentességi díjknak a hadmentességi díjkönyvecskébe történt bejegyzését követő 15 nap alatt a városi közigazgatási bizottsághoz felelbezhettek. A felelbezesek a m. kir. pénzügyigazgatóságnál nyújtandók be, a mely azokat a kivetési iratokkal ellátva a közigazgatási bizottságnak bemutatni köteles. Megjegyeztetvén, hogy elkésve beadott felelbezesek a fent idézett törvényekben foglalt rendelkezés szerint tekintethe vétetni nem fognak.

Leányszöktetés. Szenttamás község egyik leánya, Szivacska Milla a múlt héten kedden nyomtalanul eltűnt a szülői háztól. Hasztalan keresték, nem találták sehoh sem. Végre tegnapelőtt a leány hirt adott magáról. Valami uton módon tudatta anyjával, hogy Sasin Gyurica gajdas ölelő karjai közé menekült a szülők szigorúsága elől. Erre a hirre az anya átkozódva ment a legény házához és követelte a leány kiadatását, de hiába átkozódott, hiába sirt, sem a leány nem akart vissza menni, sem a legény nem engedte a leányhoz bemenni. A szülők panaszt tettek a hatóságnál, a mely elrendelte a leánynak haza toloncolását. A csendőrök szigorú felhívására Sasin szabadon bocsátotta a zokogó leányt, a leány azonban nem akart haza menni s csak a legnagyobb erőfeszítéssel bírták haza vinni. A szép Milla még az nap visszaszökött szerelméhez s nem törődve a szülők átkozódásaival, egyedül kedvese szerelmének él.

Koca-vadászok. O-Becséről írják: A múlt héten gyönyörű idő kedvezett, meg bir szerint nyul is van bőven a határban, hát néhány koca-vadász elhatározta, hogy nagy pusztitást visz véghez majd a tapsi fülesekben. Hogy a siker annál nagyobb legyen, hajtóul magukkal hívták Rác Miska klarinétos fiát, Bélát, a kiből nagy ügyességet tételtek föl. Össze is barangolták délután a rétet, már majdnem eredménytelenül, mikor egyszerre csak felugrott egy öreg nyul épen a hajtó előtt. Nosza puskavégre fogta minden vadász a nemes állatot és sikerült is meglőni — a hajtót. A Béla gyerek ordítása erős bizonyítéka volt a vadászok ügyes célzásának. Az összesett fűt körülfojták, de abban nem tudtak megállapodni, hogy melyik talált nyul helyett embert a négy vadász: Missuray, Vasek, Réh D. és Virág J. közül. A hajtó annyi sörétet kapott, hogy ugy kellett hazavinni, a hol az orvos 9 sörétet szedett elő jobb combjából.

Bücsübál. Cservenkán október hó 10-én az alaposan és igen szépen renovált kaszinói helyiségekben a minden évben tartani szokott „Bücsübál“ lesz, melyre a rendezők ez uton is meghívják ismerőseiket és jóbarátjaikat.

Legtöbb adót fizetők névjegyzéke. Zombor szab. kir. város igazoló választmánya által 1886. évi XXI. t. c. 25. § a értelmében az 1893. évre összeállított, illetve kiigazított legtöbb adót fizető bizottsági tagok névjegyzéke a hivatkozott törvény 28. § a rendelkezéséhez képest folyó évi október hó 5-től október hó 19-ig bezárólag Gyurisits György városi főjegyző hivatalos helyiségében közszemlére kitétetett. Ugyanezen névjegyzék ellen felelbezesek folyó évi október hó 19-ig a városi állandó bíráló választmányhoz címezve a polgárnél benyújthatók.

Gyalog Európán át. Berg és Perbach amsterdami újságírók gyalog járják a világot. Utjuk Hollandia, Németország, Ausztria, Magyarország, Bulgária, Románia, Lengyelország s ismét Németországon vissza Amsterdam. Az érdekes utazók a napokban Ujvidéken időztek, hogy egyszerű levelezéseiket innét végezhessék, másrészt, hogy kipihenhessék magukat. A magyar vendégszeretetről csudákat beszélnek, nemkülönben rendkívül meglepődtek, hogy itt nem a „puszták“ országát találták, hanem egy teljesen nyugoti műveltségű államot.

A hűlen segéd. A zsidó újév két napján Mincz Lajos zentai meszaros Makkos György legényét bizta meg a közönség kiszolgálásával. Makkos ur hűségesen kiszolgált a közönséget, de a gazdáját már kevésbé hűségesen. Ugyanis a két napi bevételt, mintegy 100 forintot zsebre vágva, kedden este mulatni indult és mulatott is derekasan. Mincz zárlat után hiába várta György urat számolni, végre rosszat sejtve, keresésére indult. Miután a legény lakásáról annak ruhái is hiányoztak, sőt munkakönyve is, nyilvánvalóvá lett, hogy a derek helyettes kerekelt el. Sürgönyök menesztettek jobbra balra és a csendőség mozgósították. A fölkatott korezmák hamarosan nyomra vezették a kutatókat. Makkos ur járt és mulatott itt is, ott is. Végre a torontáli csárdában vészelt el a nyom, de csak látszólag, mert a menekülni igyekvő Makkos Györgyöt a csendőség még szerdán délután elfogta a török-kanizsai határban. Megmozdítások 40 forintot találtak nála, a többi elmulatla. Most a hűvösön mereng azon közmondás igazságán, hogy legjobb az egyenes ut.

Eltűnt birtokos. Kis-Hegyesről jelentik, hogy Kiss József odavaló földbirtokos György nevű 21 éves fia nyomtalanul eltűnt. Nem tudják hová lett. Eltűnése előtti napon talpig fekete ruhában látták.

Lopás. Tóth Bagi Antal zentai b resnek buzája épen nem termett, mégis 2 és fél métermázsát árulagott a tanyákon. Végre a buzának egy tanyai kocsmáros személyében vevője is akadt 21 frtért. A vásárt azonban több tanu is végig nézte. Ezek közül egynek gyanus volt a buza eredete és ezt nem is titkolta. Végre a csendőségnek is tudomására jutott az eset és keresni kezdte a buzát eláruló bérést, de az neszt vette a dolognak és kerekelt oldott. Most a buza jogos tulajdonosát és jogtalan eltulajdonítóját egyaránt körözik.

4020 középiskolai tanuló. A szegedi tanterületi főigazgatóság hatáskörébe tartozó 12 középiskolába az 1897/8-ik iskolai évre 4020 tanuló iratkozott be, ami az 1896/7-ik iskolai évhez képest 272 főnyi szaporodást jelent. A múlt iskolai évben 3748 volt a beirt tanuló száma. A most tapasztalt feltűnő szaporulat a makói áll. főgym. és a zentai községi gym. fejlesztésében a szegedi főgym. túlszűfultságában leli magyarázatát.

Öngyilkosság. Vuksanovics Márton, horvátországi illetőségű, Ujvidéken alkalmazásban volt kaptafakészítő inas nagyon megunta az életét és nem egyszer megszőkött a mesterétől, de ismét visszakerült. Szeptember hó 30-án azonban csak már holttestét találták meg az ujjvidéki vasúti hid közelében, hol a sinek között az arra robogó vonat elé vetette magát.

Állategészségügyünk állása. Vármegyénk állategészségének állása szeptember hó 29-én a következő: Vesztség: Bács-Bukin, Bács-Martonos, Bezdán, Kulpin, Német Palánka, Uj-Palánka, Uj-Verbász: 1—1 udvar, összesen 7 község, 7 udvar. Takonykór: Ada, Bács-Földvár, Bács-Topolya, Csantavér, O-Becse, Temerin 1—1 udvar, Zenta 2 udvar, összesen 7 község, 8 udvar. Ragados száj- és körömfájás: Glozsán 8, Gyurgyevó 4, Kovil-Szent-Iván 15 udvar, Zenta 1 legelő, összesen 4 község, 28 udvar. Rühkór: Kulpin 1 udvar. Sertésorbán: Bezdán 2 udvar, összesen 1 község 2 udvar. Sertésvész: Bács, Bács-Almás, Bács-Földvár, Bács-Ujfalu, Bajsa, Béreg, Bikity, Bogyán, Gajdobra, Goszpodince, Kiszács, Krusevlya, Mélykut, Mosorin, O Szta-pár, Paraga, Petrovosszelló, Rém, Veprovác, Zsabya, összesen 20 község.

Gyilkossági kísérlet. Szabadkáról írják, hogy Juhász Kiss István, a szabadkai izr. templom kirablásával vádolt munkás, a napokban este behatolt Kuttina M. L. szabadkai főrabbi lakásába s egy éles konyhakéssel meggyilkolni akarta az ősz papot. A rendőség nyomban letartóztatta Juhász Kiss Istvánt, mely alkalommal az élesre fent kést meg is találta nála.

Halálozás. Zettel Lajos, ujjvidéki takarékpénztári tisztviselő, hosszas szenvedés után, élte 53. évében meghalt. Temetése e hó 1-én ment végbe nagy részvétellel.

Fényes elégtétel. Az „Ujjvidék“ írja: Kekezovich Mátás glozsáni községi jegyző ellen a nyár folyamán valóságos hajsza indult meg egy becsületgázló banda részéről, mely nem állotta a legnemtelenebb

vádakat szórni a jegyző ellen, pusztán azért, hogy tervük sikerülte esetén annál könnyebben garázdálkodhassanak. Kekezovich M. jegyző kérelme, valamint az ellene emelt vádak következtében a megye a legmesszebbmenő vizsgálatot indította meg, melyet Mezey Imre szolgabíró vezetett kéréssel szigorral s melynek eredménye az lett, hogy a vármegye a megejtett vizsgálat és a tömeges vallomások alapján tételről-tételre felmentette a községi jegyzőt, ki a vármegyei határozat kézbevétele után nyomban a törvényszék és sajtóbírószághoz fordult a galád rágalmozók megérdemelt büntetéséért.

Bucsu. Két jóbarát találkozik a köruton. — Isten veled, szól az egyik, holnap végképen elutazom Budapestre. Külföldön telepszem le és csak a jó Isten tudja, hogy látjuk-e még egymást valaha?

— Akkor, szól a másik meghatva, adj kölcsön kérlek elsejéig tíz forintot.

A nagylelkű bírák. A middletoni bíróság elé került Schmith Sidney, a ki néhány maréknyi burgonyát lopott egy szegényebb földbirtokostól.

— Miért lopta a burgonyát? kérdi az elnök.

— Nem birtan munkát szerezni s nem volt semmi ennivalóm.

— Ebben igaza van. Éhes is volt és nem volt a zsebében egy pence sem.

Az elnök kibirdeti az itéletet.

— A tettes tartozik kártérítést a felperesnek három hónap leforgása alatt hat penceit fizetni.

Erre föláll az egyik bíró s így szól:

— Tekintettel a vádlott nagy nyomorára, magamra vállalom a perköltséget s a hat penceit is megfizetem helyette.

— En pedig ama reményben, hogy ezután tisztességes ember lesz a vádlott, adok neki néhány shillinget monda az elnök.

— En meg ajándékozok neki egy zsák burgonyát. monda a kárvallott.

Ilyen gazdag már régen nem volt Smith Sidney.

Vonatok indulása és érkezése Zomborban. Az október hó 1-től érvényes és most kiadott vasuti menetrend szerint Zomborban a következő időkben érkeznek, illetve indulnak a vonatok:

1. Szabadka felé indulás: Reggel 6 óra 46 percek személyvonat, déli 11 óra 54 percek személyvonat és esti 8 óra 35 percek vegyesvonat.

2. Szabadka felől érkezés: Reggeli 6 óra 45 percek vegyesvonat, délutáni 3 óra 34 percek személyvonat, esti 8 óra 34 percek személyvonat.

3. Gombos felé indulás: Reggeli 6 óra 55 percek vegyesvonat, délutáni 3 óra 41 percek személyvonat, esti 8 óra 41 percek személyvonat.

4. Gombos felől érkezés: Reggeli 6 óra 39 percek személyvonat, déli 11 óra 47 percek személyvonat, esti 8 óra 25 percek vegyesvonat.

5. Baja felé indulás: Reggeli 7 óra 05 percek személyvonat, délutáni 4 óra 05 percek vegyesvonat.

6. Baja felől érkezés: Délutáni 3 óra 24 percek személyvonat, reggeli 6 óra 25 percek vegyesvonat.

7. Ujjvidék felé indulás: Délutáni 3 óra 51 percek személyvonat, hajnali 2 óra 30 percek vegyesvonat.

8. Ujjvidék felől érkezés: Reggeli 6 óra 30 percek személyvonat, esti 7 óra 18 percek vegyesvonat.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

1621. szám.
kig. 1897.

Pályázati hirdetemény.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartozó Kerynya községben leköszönés folytán üresedésbe jött két gyalog és egy lovasrendőri állásra Kerynya község előjárósága által ezenel pályázat nyitattik.

A gyalogrendőr évi fizetése 250 frt, a lovasrendőré 350 frt fizetés, mely utóbbiban a lótartási állomány benn foglaltatik. Ezen fizetés havi utólagos részletekben lesz a községi pénztárból kiszolgáltatva.

A megválasztottak az egyenruházatot sajátjukból tartoznak beszerezni, a ló-felszereléseket azonban a község adja.

Magyar és német nyelv tudása megkívánatik, kiszolgált csendőrök, katonák és honvéd altisztek előnyben részesülnek.

Szabályszerűen felszerelt kérvények Kerynya község előjáróságához 1897. évi október hó 15-éig betérjeszthetők, később benyújtott pályázatok figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Kerynyán, 1897. évi szeptember hó 28.

Borovánszky Gyula, Gärtner Mihály,
jegyző. 2—1 bíró.

6909. szám.
kig. 1897.

Pályázati hirdetemény.

Járásomhoz tartozó Gyurgyevó községben leköszönés folytán üresedésbe jött és a kézbesítői teendőkkel egybekötött végrehajtói állásra ezenel pályázatot nyitok.

Ezen állás javadalmazása 200 frt készpénzfizetés és az összes befolyandó végrehajtási illetékből áll.

Megjegyzem, hogy a megválasztandó köteles egyéb irodai teendőket is végezni.

Felhivom pályázni óhajtókat, hogy kellően felszerelt kérvényeiket hozzám 1897. évi október hó 25-éig nyujtsák be.

Zsabyán, 1897. évi szeptember hó 28-án.
Nikolits,
főszolgabíró.

Házvezetőné kerestetik.

Egy izraelita házvezetőné keres-
tetik, a ki a főzést is elvállalja.

Cím a szerkesztőségénél és a
kiadóhivatalnál.

3-1

Jókarban levő közép nagyságu
Meidinger kályha
kerestetik.

Cím a kiadóhivatalban.

2-2

Kiadó lakház.

Zomborban, felsőváros, Farkas-
utca 108. szám alatt fekvő lakház,
mely áll 3 utcai és 2 udvari szo-
bából, továbbá konyha, kamra, pince
és felszerböl, folyó évi november hó
1-től kiadó.

3-3

19183. sz.
1897.

Birtokeladási árverési hirdetmény.

Alulirt m. kir. jószágigazgatóság részéről közbirré
tétetik, hogy az alább megnevezett tárgyak örökáron
leendő eladása végett az alább kitűzött helyen és időben
írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilván-
os árverés fog tartatni. Bánatpénzül 10% teendő le a
szóbeli és írásbeli ajánlatoknál, mely utóbbi szabály-
szerűen szerkesztendő s 50 krcs bélyeggel ellátva az
árverés megkezdéseig az árverező bizottsághoz benyuj-
tandó s kijelentendő, hogy versenyző az eladási árverési
feltételeket — melyeket is különben aláírni köteles —
ismeri és azoknak magát feltétlenül aláveti. Az árverési
feltételek a m. kir. jószágigazgatóságnál és a kerületi
ispánságoknál megtekinthetők. Utóajánlatok nem fogad-
tatnak el még az esetben sem, ha azok egy újabb ár-
verés esetére kötelezőleg fentartatnak is. — Az eladási
árverések a következő helyeken és időben fognak meg-
tartatni u. m.:

I. Aradon a m. kir. jószágigazgatóságnál 1897. évi
október hó 16-án délelőtt 9 órakor: Új-Panát alatti
csárda 1 h. 274 □ öl, Pécskai alsó legelőföld 36 h.
469 □ öl, Apátfalvai 1. térképsz. magtártelek 1021 □ öl,
Apátfalvai 8. térképsz. magtártelek s magtár 615 □ öl,
Megyeseházi helypénzesedési jog a piactérrel 4 h.,
M.-pécskai nagymagtár.

II. Lippán a m. kir. kincst. ispánságnál 1897. évi
október hó 13-án délelőtt 8 órakor: Lippai Hodaja lui
Györgye Szirbu 1 h. 150 □ öl, Lippai puonyuk kas-
száló 2 h. 898 □ öl, Lippai koaszt poganyica 3 h.
1234 □ öl, Lippai cserjés majorföld 4 h. 1370 □ öl,
Lippai sásárok 3 h. 701 □ öl, Válemárei volt ispánsági
lak, Bakamezői volt koresmatelek 1 h.

III. Újpeccsen a m. kir. kincst. ispánságnál 1897.
évi október hó 20-án délelőtt 8 órakor: Aurelházi
malomjog, Öregfalui őrési jog, Csebzai 2 malomjog,
Dinyási 5 malomjog, Újpeccsi 3 malomjog, M.-sz. mártóni
2 malomjog, Szerb-szt. mártóni 4 malomjog, O-teleki 2
jár. malom és telke 622 □ öl, O-teleki halászati jog,
Szabadfalui halászati jog, Kissodai malomjog, Rom-szt.-
mihályi 4 malomjog, Utvini halászati jog és 1 malomjog,
Dinyási 373. tkv. 47. br. sz. bázhely 800 □ öl.

IV. Temes-Szt. András a m. kir. kincst. ispán-
ságnál 1897. évi október hó 21-én délelőtt 9 órakor:
Kistopoloveci koresmaföld 11 h. 1168 □ öl, Bélii hal-
ászati jog, Nagytopoloveci legelő rét 1 h. 1069 □ öl,
Kistopoloveci majorsági föld 64 h. 1000 □ öl, Knézi
mészárszéki föld 4 h. 1162 □ öl, Kétfélti kivágási föld
8 h. 1194 □ öl, Szakálházi mészárszéki föld 3 h. 21
□ öl, Kisbecskerekéri Willers-félté iparföld 30 h. 1442
□ öl, Kisbecskerekéri koresmaföld 18 h. 1591 □ öl, Kis-
becskerekéri nádas és kaszálló vadászati joggal 324 h.
834 □ öl, Kisbecskerekéri postaföld 1 h. 1391 □ öl,
Kisbecskerekéri 2 malomjog, Ujbessenyői 2 malomjog,
Bruknenai 2 malomjog, Csernyeházi halászati jog,
Fönlaki 2 malomjog, Kétfélti malomjog, Szentandrási 3
malomjog, Kisztpéteri malomjog, Nagytopoloveci szántó
2 hold, Bruknenai kivágási föld 1 h. 225 □ öl, Ko-
vácsi malomjog, Kuézi 9 malomjog, Fönlaki malomjog,
Kübekházi malomjog, O-szt. iváni 2 malomjog, Keglevich-
házi malomjog, Szőregi malomjog, Uj-szt. iváni 2 ma-
lomjog, Ujhelyi malomjog, Kistelepi malomjog, Kovácsi
tagosított föld 144 h. 382 □ öl, Bogácsi 3 malomjog,
Csatádi 5 malomjog, Grabácsi 4 malomjog, Gyálai 4
malomjog, Oszterni 3 kétjár. malomtaksa, O-bessenyői
10 malomjog.

V. Dentán a m. kir. kincst. ispánságnál 1897. évi
október 22-én délelőtt 8 órakor: Dentai Ritumare gaz-
dasági épületekkel 557 h. 134 □ öl, Berekucai és kam-
szt-györgyi halászati jogok, Dentai 2 jár. vizimalom
őrési joga, Nagymargittai egyjár. szárazmalom és szolg.
földek taksaszedési joga 113 h. 1344 □ öl, Omori 2
jár. malom őrési joga, Szentjánosi 4 egyjár. szárazmalom
őrési joga, Vattinai polg. földek taksaszedési joga 42
h. 800 □ öl, Zichyfalvai szolg. földek taksaszedési joga
67 h. 374 □ öl, Nagymargittai „Gróza Sztana“-félté föld
2 h. 420 □ öl, Opatinai volt erdőri lak 923 □ öl.

VI. Kulán a m. kir. kincst. ispánságnál 1897. évi
október 24-én délelőtt 9 órakor: Adai „Dudvárszky“-
félté kurialis föld utáni legelőrszlet 48 h. 200 □ öl.
Aradon, 1897. évi szeptember hó 24-én.

M. kir. kincst. jószágigazgatóság.

(Utánnyomat nem díjaztatik.)

2-1

Mit beszél a gólya?

Helyiségünk teljes kivívítése után bátorodunk a nagyérdemű közönség figyelmét az
az ujonnan berendezett, gazdag választéku mindennemű
bel- és külföldi női divatszövetek,
továbbá legnagyobb választéku női-, leány- és gyermekkalap- (bécsi és párisi minta)
raktárra — felbívni.

Október hó 15-ével a szomszédos helyiségben
legfinomabb bécsi és karlsbadi készítményű
lábbeli-osztályt nyitunk.
Mértékvetel a javítóműhelylyel össze van kötve.
Mintán a már ismert szolid, szabott árak a nagyérdemű közönségnek előnyös vételt
biztosítanak, a nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve vagyunk
mely tisztelettel

Hirschenhauser és Kovács,
a „Gólyához“ címzett áruház tulajdonosai Zomborban.

Kiadó lakások.

A Szóntai-ufon levő ujonnan épített
lakház, továbbá a Béla-utcában 144.
szám alatt lévő lakház

november hó 1-ére kiadó.

Bővebb értesítés nyerhető a magyar
olvasóköri szolgánál Zomborban.

3-2

7330. szám.

kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrog vármegye titeli járásához tartozó
községek részére rendszeresített körállatorvosi állás le-
köszönés folytán tisedésben lévén, ezen állás betöltésére
ezennel pályázatot nyitok s felhívom mindazon okleveles
állatorvos urakat, kik ezen állást elnyerni óhajtják,
miserint az 1883. évi I-só és az 1887. évi VII-ik t. c.
értelmében felszerelt kérvényeiket hozzám folyó évi
november hó 10-ig annál inkább nyujtsák be,
mert a később érkezett kérvények figyelembe véteteni
nem fognak.

A körállatorvos évi javadalmazása 800 frt s ezen-
kívül, a midőn a betenkenti bejárást végzi avagy ragadó
betegség vagy állatjárvány esetén jár el, a körbe tartozó
községek a látogatáshoz szükséges fuvarokat ingyen
tartoznak kiszolgáltatni.

Titel közseg mint székhelyen a szabályrendeletileg
külön megállapított díjért a vágatási biztosi teendőket
s a huszemlét végzi.

Titelen, 1897. évi szeptember hó 28-án.

Veszelinovich,
szolgabíró.

2570. sz.

tkvi 1897.

Árverési hirdetmény.

A hódásghai kir. járásbírósa mint telekkönyvi
hatóság közhírré teszi, hogy Hajek Jánosné Krajszik
Katalin végrehajtatónak öz. Alexi Istvánné Krajszik
Erzsébet végrehajtatást szenvedő elleni 70 frt tőkekö-
vetelés és járuléka iránti végrehajtatási ügyében a zom-
bori kir. törvényszék (a hódásghai kir. járásbírósa)
területén lévő, Bácsujfalu községében fekvő, a bácsuj-
falui 268. sz. betétben A. I. 711. r. sz. 300. ö. i. sz.
alatt foglalt s öz. Alexi Istvánné Krajszik Erzsébet
nevében álló ingatlanra 442 frt 40 kr kiküldési árban
az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt
ingatlan 1897. évi október hó 16-ik napján délután 3 óra-
kor Bácsujfalu községében meg tartandó nyilvános
árverésen a megállapított kiküldési áron alul is
eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs-
árának 10% át vagyis 44 frt 24 krt készpénzben, vagy
az 1881-ik évi LX. törvényeikk 42-ik §-ában jelzett
árfolyammal számított és az 1881. évi november hó
1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapir-
ban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX.
t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bírósá-
gnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Hódásghon, 1897. évi július hó 29-én.

A hódásghai kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság.

10575. sz.

kig. 1897.

Pályázati hirdetmény.

Bácsujfalu községben leköszönés folytán évi 240
frt fizetéssel javadalmazott egy gyalogrendőri állás tře-
sedvén meg, pályázni óhajtók felhívattak, hogy kérvé-
nyüket a szervezési szabály értelmében felszerelve e hó
15-ig Bácsujfalu község előjáróságához nyujtsák be.
Hódásgh, 1897. október hó 1-én.

Vissy József,
főszolgabíró.

3-2

Eladó cimbalom.

Egy teljesen új cimbalom, a
hozá tartozó hangjegyfűzetekkel,
jutányos áron eladó.

Bővebb értesítés nyerhető a ki-
adóhivatalban.

3-1

622. sz. vh.

1897.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX.
t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy
a titeli kir. járásbírósa 1897. évi 491. számú vég-
zése által Witz Mór és társa budapesti cég javára
Handler Salamon mosorini lakos ellen 149 frt 31 kr
tőke, ennek esedékessége napjától számítandó 5%
kamatai és eddig összesen 80 frt 25 kr perköltség
követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtatás alkalmával bíróság lefoglalt és 600 frt — krra becsült
300 mm. csöves kukoricából álló ingóságok nyilvános
árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 5176/1897 számú kiküldést
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis alperes
lakásán Mosorinban leendő eszközésére 1897. évi ok-
tóber hó 8-ik napjának délutáni 2 óraja határidőül
kítűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá-
gok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a
értelmében a legelőbbet ígérőnek becsáron alul is el-
adatni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi
LX. t. c. 108. §-ban megállapított feltételek szerint
lesz kifizetendő.

Kelt Titelen, 1897. évi szeptember hó 22. napján.

Vigh Aladár,
kir. bir. végrehajtó.

2768. sz. 1897.

Faeladási hirdetmény.

Alulirt hivatal részéről közhírré tétetik, hogy a
palánkai m. kir. erdőgondnoksághoz tartozó:

1. Bukini Raskovác nevű 1897. évi vágásban 1452
tömköbméter tölgy épületfa, 2519 tömköbméter tölgy és
2586 tömköbméter cser tüzifára becsült fakészlet összesen
24,024 frt kiküldési ár;

2. a bukini felső sziget nevű vágásban 5999 töm-
köbméter fűz és nyár tüzifára becsült fakészlet 7,932
frt kiküldési ár; és

3. a plávnai Butykovác nevű vágásban 676 töm-
köbméter fűz és nyár tüzifára becsült fakészlet 806 frt
kiküldési ár alapul vételével, a szerződés megkötésétől
számítva 1898. évi március hó 31-ig terjedő időig való
kihasználásra f. évi október hó 18-án d. e. 9
órákor a palánkai m. kir. erdőgondnokság irodájában
meg tartandó nyilvános árverésen eladatni fog.

Miről venni szándékozók azzal értesítettek, hogy
az árverési és szerződési feltételek alulirt erdőhivatalnál
és a palánkai erdőgondnokságnál megtekinthetők, esetleg
kiváuatra posta útján is megküldetnek.

Apatinban, 1897. évi szeptember hóban.

M. kir. erdőhivatal.

Pályázat.

Karavukova (Bácsmegeye) róm. kath. község köz-
ségi iskolájánál egy tanítói állás tisedésbe jövén, ennek
betöltése céljából ezennel október hó 16-ig pályázat
hirdtetetik. Javadalmazása: 400 frt készpénz, szabad
lakás, mely all 2 szoba s konyhából, egy házi kertnek
élvezete. A megválasztott tanító köteles állását azonnal
elfoglalni. A tannyelv német-magyar. A kelleleg felsze-
relt folyamodványokat a karavukovai közs. iskolaszékre
cimezzék.

Karavukova, 1897. évi szeptember hó 27-én.

Jurnovszky Rudolf,
iskolaszéki v. elnök.

XX. é

Egész
Fél év
Negye

A lap
illető
szerkes
a lapu

Egyes s

H

A vár
6-án Zomb
s nagy lell
a király ir

A köz
tözött dr.
éljenzések
hivta Schla
tésének me
Schlag
előterjeszté

Tel

Ó csas

Fereac Józse
hó 25-én kel
multunk töb
felállítandó s
ségek ter
mindentitt a

A baza
szívét heves
város közöns
természetes t
zönsége is be
királyi Felség
Ofelsége

Mindazo
hatása elől,
ismételten al
igazolására, h
szeretet két
törletlen ala
királyunk irá
öröklött alkó
történelmi ha

S a m
évi szeptembe
mult emléke
lletal adózik,
hazafias lelke
ura, királyi ir
kifejezést adja
selének, me
és apostoli ki
ben oly királ
szívében a ne
séges meglá
tőrekvései bu
kötelesség tel
ország javát,
tekinti és enu
bölcsességgel
örömét és ban

Mindező
előterjesztés:
Mondja
és apostoli ki
25-én kelt leg
zását a legm
2. O cs
tett kéziratát

3. A tör
háló érzelme
hódoló felirat
méltóságának
kivánja.

Zugó, v
ter utolsó sz
Kozma
téshez s a kö

Tekü
Azt hisze
hogy akkor,
fiai nemel
fejedelmi elv
lyunk trónján
Zombor szabó
latra sietők ne

Mert mi
rezdült meg el
Hiszen ő
mi, nagy nemz
kodó királyunk
badság és fejl
erőink az ő ke
De ha fut
a legujabb fej
sabbra kell éle
Reánk né